

ПРЕСС-АКЦИЯ «ПОКОРМИТЕ ПТИЦ!»

ДАВАЙТЕ ДЕЙСТВОВАТЬ ВМЕСТЕ!

ЗАЧЕМ НАШ ГОРОД ВСТУПАЕТ В СОЮЗ ОХРАНЫ ПТИЦ РОССИИ

1 сентября 1945 года в начальных классах всех школ четырёх городов Советского Союза – Ленинграда, Сталинграда, Севастополя и Одессы – уроки, по распоряжению Министерства просвещения, начались со вступительных слов, в разных школах хотя и неодинаковых по содержанию, но имеющих общий смысл: дети ни на минуту не должны забывать, что их родному городу присвоено звание «Город-Герой», и своим поведением и прилежанием достойно держать честь города.

А теперь из далёкого прошлого – в наше уже недалёкое будущее.

1 сентября в Иркутске... притихшие первоклассники... первый в их школьной жизни урок:

– Ребята! Сегодня первый день вашего пути ко взрослой жизни. Год за годом вы будете узнавать, по каким правилам нам надо жить и по каким законам живёт окружающая нас природа. Вы узнаете также, что есть на свете люди, которые не хотят вместе с нами жить по общим правилам добра и красоты, а хотят только своего собственного обогащения, своих собственных удобств и выгод, что и получают, обкрадывая и уничтожая природу. Они, например, вырубая деревья и кустарники, чтобы на их месте устраивать подходящие стоянки для своих автомашин, они, потехи ради, стреляют по птицам.

Но есть и другие люди. Есть ваши мамы и папы, ваши дедушки и бабушки, которые

сажают деревья, разбивают прекрасные скверы, а в них устраивают большие кормушки для синичек и воробьёв. Такие чудесные кормушки-теремки обходятся в немалые деньги, но ваши родители не скупятся, потому что живут в особенном городе и сами они – люди особенные.

Да, ребята, Иркутск – город особенный. Он первым в нашей стране вступил в Союз охраны птиц России и тем самым взял на себя обязательство всемерно заботиться о своих маленьких пернатых гражданах. Много лет назад ваши дедушки и бабушки подняли всю Россию на великое дело – спасение живущих в городах птиц. Как это важно – судите сами: в английских городах, например, воробьи больше не живут. А в Иркутске воробушки и синички живут себе – поживают.

Все вы, конечно, видели на больших уличных кормушках-теремках таблички с надписью «Столовая для воробьёв и синичек. Обжорливый голубь вход запрещён». Но это вовсе не значит, что голубей не надо кормить. Кормите голубей, но толь-



ко отдельно, чтобы они не объедали и не выталкивали из кормушек маленьких птичек – бросайте голубям корм рядом с кормушкой прямо на снег.

Так вот, ребята, за многолетнюю неустанную заботу о наших пернатых гражданах Иркутску присвоено почётное звание «Город – попечитель птиц» – присвоено Союзом охраны птиц России.

Пройдут годы, вы станете взрослыми людьми, жизнь и судьба, возможно, разведут вас по разным уголкам нашей Родины. Но где бы вы ни были, вы всегда будете испытывать радость, слушая задорное чириканье воробьёв и мелодичный посвист синичек. А когда

ваши знакомые, заметив ваше любование птицами, спросят вас об этом, вы улыбнётесь и скажете: «Меня воспитал город – попечитель птиц».

* * *

Наконец-то в комиссии по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, образованию и науке Общественной палаты города Иркутска будет решён вопрос о вступлении наше-

го города в Союз охраны птиц России. Случай беспрецедентный. Потребовалось много лет, чтобы найти обоснованное, юридически безупречное решение этого затянувшегося вопроса. Ни один российский город не помышлял о таком шаге, и поначалу даже руководство Союза охраны птиц России было в замешательстве. Но время, да и сами обстоятельства сняли все бывшие ранее сомнения. **Сегодня наш город открывает новую страницу в экологической культуре, подавая добрый пример другим городам России: пример духовно-нравственного подхода к проблеме спасения гибнущей природы.**

А в Москве уже идёт подготовка к очередной Конференции СОПР – высшему руководящему органу Союза охраны птиц России, которая созывается раз в три года. На ней в частности будет рассмотрен вопрос об учреждении почётного звания «Город – попечитель птиц». Мне кажется, что при рассмотрении этого вопроса имеет прямой смысл закрепить звание соответствующим почётным знаком, который бы вручался награждённому городу и хранился в специально отведённом городской администрации месте. А в Иркутске, который, несомненно, заслуживает такой награды, мы запечатлели бы этот знак и надпись на памятной стеле в центре Иркутской Площади Птиц.

Что случилось с воробьями?

Выдержки из публикаций

А. Барановского, В. Иваницкого, И. Маровой

Сегодня мы поговорим о домовом воробье, которого Союз охраны птиц России объявил нынче ПТИЦЕЙ ГОДА. Такой символ особого внимания и заботы избирается в России ежегодно начиная с 1996 года. Символом экологического бедствия становятся широко известные большинству людей пернатые, с которыми связаны какие-то проблемы, например падение численности.

Объявленный вид становится символом природоохранной работы, по нему проводятся специальные исследования, распространяются информационные листовки. Цель – привлечь внимание населения к проблемам данного вида.

Домовый воробей стал ПТИЦЕЙ ГОДА не случайно: в последнее десятилетие численность его сокращается во многих регионах.

Воробьи – птицы абсолютно синантропные, то есть адаптированные к человеку и городу. Их связь с человеком базируется на зерновом хозяйстве, зерновых отходах, которыми птицы питаются.

Вслед за человеком и часто с его помощью к середине XX века домовые воробьи заселили многие острова и практически все континенты, за исключением Антарктиды. Но в староосвоенных частях ареала, особенно в Европе, началось снижение их численности. Сначала малозаметное, потом всё большее и большее. К концу XX века этот процесс затронул и европейскую часть России, в большей степени – северные и центральные регионы.

Почему это происходит? Орнитологи давно задаются этим вопросом, но однозначного ответа до сих пор нет.

Условия обитания и состояния популяций животных, связавших свою судьбу с антропогенными ландшафтами, могут изменяться очень быстро и неожиданно. Яркий пример тому как раз и даёт домовый воробей, численность которого быстро падает практически повсеместно.

Казалось бы, что может произойти с видом, который распространён практически по всему свету, живёт и рядом с человеком, и поодаль от него, может

мигрировать, но способен вести и полностью оседлый образ жизни? И тем не менее домовый воробей реально переживает плохие времена. Глубочайшая депрессия численности охватила весь его ареал – от Северной Америки до Индии. Депрессия затронула практически все группы популяций: аборигенные и интродуцированные, оседлые и мигрирующие.

В 2000 году редакция британской онлайн-газеты The Independent пообещала 5000 фунтов стерлингов тому, кто разгадает загадку повсеместного исчезновения домового воробья. В 2008 году премия была присуждена доктору Кейт Винсент из Университета Де Монфор (Англия) и несколькими её коллегам, которые объяснили снижение численности домового воробья падением численности насекомых.

Называют ещё одну причину – деятельность хищников. И если говорить, к примеру, о той же Великобритании, то в это охотно верится. Во-первых, Англия – страна кошек. По данным Британской лиги защиты кошек, в 2004 году здесь проживало примерно 7,5 миллиона домашних кошек, а с учётом бесхозных животных кошачье население на Британских островах насчитывает около 9 миллионов.

Есть гипотеза, которая связывает снижение численности домового воробья с тем, что изменилась специфика утилизации пищевых отходов. В конце 90-х годов мусор стали выбрасывать в полиэтиленовых пакетах. Это удобно для людей, но вредно для фауны. Раньше, особенно зимой, помойки для воробьёв были источником пищи – теперь птицы лишены такой возможности.

Но параллельно с переходом на новый способ выбрасывания мусора рас-

пространилась традиция подкармливать мелких птиц на кормушках. В последние годы кормушек стало значительно больше. Распространяется также практика кормить голубей и уток, где воробьи тоже питаются, поэтому в какой-то степени исчезновение помоек компенсируется кормушками. Правда, площадь кормушки меньше площади помойки, поэтому там между птицами складываются непростые взаимоотношения.

Заслуживает внимания и мнение о том, что падение численности домовых воробьёв объясняется недостатком мест для устройства гнёзд. Чтобы высидеть кладку и выкормить птенцов, пара воробьёв нуждается в надёжном закрытом убежище. В домах старой застройки таких убежищ всегда было вдоволь. Воробьи устраивали гнёзда под застрехами крыш, за наличниками окон, в щелях между бетонными панелями и в других подобных местах. Современные городские здания лишены таких «удобств», поэтому поиски подходящих для гнездования укрытий становятся действительно очень непростым делом.

Таким образом, учёные предложили целый ряд гипотез снижения численности домового воробья. И хотя каждая из них вполне имеет право на существование и даже подтверждается сведениями, полученными в отдельных популяциях, ни одна из них, однако, не может рассматриваться в качестве универсальной, объясняющей крах популяции домового воробья в масштабах всего огромного ареала.

Как обстоит дело с домовым воробьём в России? Имеющиеся данные также свидетельствуют о падении его численности. Например, в Москве по сравнению с семидесятыми годами

прошлого века численность воробьёв в районах московских пятиэтажек к началу нынешнего столетия снизилась в четыре раза! Похоже, что московские воробьи разделили судьбу лондонских, варшавских и многих других популяций, численность которых за минувшие полвека резко упала.

<https://zen.yandex.ru>
<http://rbcu.ru>

Воробьи – граждане города Дели

Индийское культурно-экологическое общество «Природа навсегда» предложило считать воробьёв гражданами города Дели, и 14 августа 2012 года глава индийской столицы Шейла Дикшит объявила воробья птицей – гражданином Дели.

По призыву основателя и президента общества «Природа навсегда», известного эколога-просветителя Мохаммеда Дилавара, жители индийской столицы начали изготавливать и размещать по всему городу удобные для гнездования воробьёв домики.



Автор и ведущий пресс-акции «Покормите птиц!» Анатолий Сосун